
Correction Brevet Blanc janvier 2009 
 
Partie Numérique :   (12 points) 
 
Exercice 1 :  

1)    A = 4 12 + 2 27 – 6 75 

A = 4 4 × 3 + 2 9 × 3 – 6 25 × 3 
A = 4 × 2 3 + 2 × 3 3 – 6 × 5 3 
A = 8 3 + 6 3 – 30 3 
A = - 16 3   1 ½ 

 

4)  D = 
3 × 10 -4 × 5 × (102)6

25 × 10-2  

 D =   
3 × 5 × 10 -4 × 1012

5 × 5 × 10-2  

D = 
3
5
 × 1010 

D = 0,6 × 1010 

D = 6 × 109    1 ½ 
 

Exercice 2 : 
 
1) 578 et 408 sont pairs, ils ont donc au moins 2 comme diviseur commun, ils ne sont donc pas premiers entre 
eux.  1  
 
2) Utilisons l’algorithme d’Euclide ½:  578 = 408 × 1 + 170 
       408 = 170 × 2 + 68 
       170 = 68 × 2 + 34  
       68 = 34 × 2 + 0 1 ½ 
Dans l’algorithme d’Euclide, le PGCD est le dernier reste non nul, donc PGCD(578 ;408)=34. ½ 

3) 
408
578

 = 
34 × 12
34 × 17

 = 
12
17

   1  

 
Exercice 3 :  
 

1) réponse C  ½ 
2) réponse A  ½ 
3) réponse B  ½ 
4) réponse B  ½ 

 
Partie Géométrie   Total : 14 
 
Exercice 1 

1°) Comparons les rapports 
OR
OS

 et 
OC
OE

 : 

2 ½  
8

3,2
  

OS
OR =    = 0,4                  

5
2

  
OE
OC =  = 0,4 

  donc   
OE
OC

  
OS
OR =  

De plus, les points R, O et S sont alignés dans le même ordre que les points C, O et E ; 
d’après la réciproque de la propriété de Thalès, les droites (CR) et (SE) sont parallèles. 

3) C = 
4
5
 - 

7
5
 × 

10
4

 

C = 
4
5
 - 

70
20

 

C = 
16
20

 - 
70
20

 

C = - 
54
20

 

C = - 
27
10

 

C = - 2,7 1 ½ 
 

2) B = 
 3²

6 + 2²
 

B = 
9

6 + 4
 

B = 
9
10

 

B = 0,9   1 



A B

C

M N

2°)  On sait que : Les droites (RS) et (CE) sont sécantes en O 
2    (CR) // (SE) 

d’après la propriété de Thalès : 
SE

CR
  

OS

OR
  

OE

OC ==   soit      
SE

3,6
  

OS

3,2
  

5

2 ==  

d’où    SE = 
2

6,35×
 = 9 cm 

Exercice 2 
 

1°)   
 
 
 
1 
 
 

2°)   AB2 = 60,84         et   AC2 + BC2 = 51,84 + 9 = 60,84 
2   On a donc :  AC2 + BC2 = AB2 

D’après la réciproque de la propriété de Pythagore, le triangle est rectangle en C. 
 
3°)  Dans le triangle rectangle ABC : 

1 ½   tan CAB = 
AC

BC
 

tan CAB = 
7,2
3

  ≈  0,417 

 ½   CAB   ≈  23° 
 
 

4°)  Comparons les rapports 
CN
CB

 et 
CM
CA

 : 

2  ½   
3

2,25
  

CB
CN = = 0,75                      

7,2
5,4

  
CA
CM =  = 0,75   

donc      
CA
CM

  
CB
CN =  

De plus les points N, C et B sont alignés dans le même ordre que les points M, C, A ; d’après la 
réciproque de la propriété de Thalès  (NM) // (AB). 

 
5°)  On sait que : Les droites (NB) et (MA) sont sécantes en C 

2    Les droites (NM) et (AB) sont parallèles. 
 

D’après la propriété de Thalès : 

AB
NM

  
CA
CM

  
CB
CN ==      Soit  

7,8
NM

  
7,2
5,4

  
3

2,25 ==  

 
Donc NM = (7,8 x 5,4) : 7,2 = 5,85 cm 

 
 
 
 
 
 
 



 
Problème :  (12 points) 
 

1. On sait que le triangle OAC est inscrit dans le cercle C  et que [OA] est un diamètre du cercle C . 
Or si un triangle est inscrit dans un cercle et a pour côté un diamètre de ce cercle, alors il est rectangle. 
Donc le triangle OAC est rectangle en C.  1 ½ 

2. Dans le triangle OAC rectangle en C, utilisons le théorème de Pythagore : 
OA² = AC² + OC² 
6² = AC² + 3² 
36 = AC² + 9 
AC² = 36 – 9 

AC² = 27 donc AC = 27 = 9 × 3 = 3 3    Donc AC = 3 3 cm   2 
 

3. a) On sait que : - (NS) ⊥  (EO) car le triangle ENO est rectangle en E. 
- (AC) ⊥  (OC) car le triangle OAC est rectangle en C. 
- les points E, O et C sont alignés 

Or si deux droites sont perpendiculaires à une même troisième, alors elles sont parallèles entre elles. 
Donc (NS) et (AC) sont parallèles.   1  
 
b) On sait que : Les droites (AS) et (CE) sont sécantes en O 
      Les droites (SE) et (AC) sont parallèles. 

On peut donc utiliser le théorème de Thalès : 
OA
OS

 = 
OC
OE

 = 
AC
SE

 

        
6

OS
 = 

3
5
 = 

3 3
ES

 

OS = 
6 × 5

3
 = 10 cm  et ES = 

5 × 3 3
3

 = 5 3 cm  2 ½ 

 

4. On sait que le triangle ENO est rectangle en E, donc : cos NOE = 
EO
ON

 

         cos 30 = 
5

ON
 

ON = 
5

cos 30
   donc ON 8,5≈  cm 1 ½  + ½ 

5. a) On sait que le triangle OAC est rectangle en C, donc :  cos COA = 
CO
OA

 

cos COA = 
3
6
 

    donc COA = 60°  1 ½ 

      b) Les angles EOS et COA sont opposés par le sommet, ils sont donc égaux.  

Donc EOS = COA = 60° 

De plus, NOS = NOE + EOS = 30 + 60 = 90° donc le triangle NOS est bien rectangle  en O. 1 ½ 
 
 
 
Barème rédaction :  ½ : soin général 
    ½ : soin figure 
    ½ : unités 
    ½ : symbole ≈  


